

# 民族地区新建本科院校校报建设的现状和对策浅析

唐彪

(西昌学院 动科系,四川 西昌 615013)

**【摘要】**校报作为学校党委、行政的机关报,既是学校主要的思想舆论阵地,又是学校思想政治教育的载体和学校校园文化建设的主流媒体,在民族地区新建本科院校构建和谐校园文化中具有不可替代的重要作用。

**【关键词】**新建本科院校;校报;和谐校园;校园文化建设

**【中图分类号】**G216 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2008)01-0126-02

高校校报历史悠久,几乎与中国近代高等教育同时出现,在我国高等教育发展史上占有重要地位。校报针对性强、报道讯息全面、发行量大,在学校对学生进行思想引导、加强师生交流沟通、学校对外形象宣传等方面有重要的作用。高校校报工作既是国家新闻宣传工作的重要组成部分,又是校园文化的重要组成部分,它肩负着建设校园文化的重任,以下就民族地区新建本科院校校报的现状和发展对策谈几点看法。

## 一 民族地区新建本科院校校报建设现状

近年来,随着我国进行高校布置结构调整,新建本科院校数量不断增加,作为民族地区新建本科院校,由多所学校合并组建而成,教育、教学等资源不足,学校校园文化建设刚刚起步。校报作为校园文化的主要思想舆论阵地和主流媒体,发展缓慢并且面临着诸多问题,具体表现如下:

1.校报编辑部还没有被列入校内直属发文单位,直接由学校宣传部的人员兼任,降低了工作效率;

2.校报没有申请到国家统一报刊号,使用地方新闻部门审批的临时报刊号,报纸出版时期、版式等不固定;

3.校报稿件来源单一,质量不高,不能深入地报道学校的新闻讯息,与师生的需求以及上级主管部门的要求有较大的差距;

4.校报编辑部招聘的人员没有经过专业的学习和培训,校报编辑老师、学生记者的业务素质较差;

5.由于学校印刷厂的报刊印刷质量较差等原因,校报需要到校外印刷厂印刷导致了校报出现办报成本增加、办报周期延长等问题。

## 二 民族地区新建本科院校加强校报建设的对策

高校校报是高校加强思想政治教育和开展新

闻宣传工作的重要阵地,是高校校园文化的重要组成部分,在高等教育事业发展和人才培养方面具有重要作用。作为民族地区新建本科院校必须充分认识校报建设的必要性和长远意义,以下就进一步加强、改进、提高校报工作提出五点建议:

1.学校党委要高度重视,明确校报工作的目标和任务。学校党委、行政要全面贯彻落实党宣传工作的思想方针、政策以及国家的教育方针、政策,牢固树立为高等教育改革发展服务,为培养新型人才服务的办报宗旨;紧密围绕党和国家的工作大局,结合学校实际,制定切实可行的规章制度,做到办报经费落实、人员落实;坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”为指导思想,以培养建设社会主义事业的合格人才为办学目标,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人;认真学习研究新形势下新闻传播的规律和特点,与学校校报发展实际结合起来,力求贴近学校总体工作实际、贴近校园文化建设实际、贴近师生员工生活实际,努力体现时代性,把握规律性,富有创造性和创新性,提高校报的办报质量,为提高高校新闻宣传工作服务;落实“集中资源,优化结构,形成合力,增强活力”的工作思路,将校报编辑部列入校内直属发文单位,把校报建设纳入学校的“十一五”教育教学发展规划,积极申报国内统一报刊号,为学校改革提供强有力的精神动力、思想保障和舆论支持;动员和鼓励广大师生员工为学校的发展献计献策,力争创办出在民族地区有较大影响力的高效率、高质量、高水平校报。

2.加强校报队伍建设,完善奖惩制度。学校党委要选用政治作风严谨、业务素质过硬、纪律严明的人担任校报主编,落实党委领导下的校报总编辑负责制,建立健全校报编辑委员会制度。校报编辑部要充分发挥校报兼职人员和学生记者的作用和

收稿日期:2007-04-25

作者简介:唐彪(1984-),男,现就读于西昌学院动物科学系05级水产养殖专科班,2005年9月加入校报编辑部,主要从事校报编辑、校报新闻采写、对外宣传报道的工作。

积极性,采取灵活的用人机制,充分发挥每一个人的特长,在科学分工的基础上,明确工作目标、完善工作机制、优化工作流程、提高工作效率,做到岗位职责明晰,形成团结和谐的工作氛围;不断加强校报队伍建设,尤其是学生记者队伍建设;同时利用各教学系部的宣传部,为校报做宣传,为校报提供新闻线索和稿件。校报编辑部还要进一步加强在校报采用稿件和提供新闻线索人员的奖励措施,对没有及时保质保量完成校报工作的人员追究责任。通过校报总编辑加强对校报编辑部老师的考勤和监督,加减学生记者的操作分,发放适当的补助,发放稿酬等方式提高校报工作人员的工作积极性。

3.加强从业人员的业务素质培养,不断提高校报工作的水平和质量。校报编辑人员要提高认识,做到校报新闻报道的真实性、时效性,通过例会、座谈会等灵活多样的方式加强校报工作人员之间的相互交流和学习。校报编辑部要利用国内各大报社组织的培训活动,选派人员进行专业知识的培训学习,同时加强与当地日报社的交流,学习先进的办报经验,努力提高校报工作的专业化水平和校报工作的质量,办出有特色、高质量、高水平的校报。

4.充分利用现代计算机技术,实现高校间信息资源共享。校报编辑部要充分利用现代计算机技

术和多媒体技术,推进校报网络化、信息化建设,搞好校报电子版、网络版,提高校报新闻的时效性和影响力。利用中国高校校报网等网站,与其他高校的校报进行比较和交流,进一步提高校报的办报质量,实现高校间信息资源共享。

5.以质量为保障,开拓创新,增强校报的可读性。校报应该严格执行编排程序,慎重选取稿件,对采用的稿件进行认真修改,以保障稿件质量。学生记者采写稿件时,在保证新闻时效性和真实性的前提下,要进一步扩充新闻信息的含量。老师在编排过程中要采用灵活多样的表现手法,利用新闻、通讯、特写、图片新闻、调查报告、读者来信、评论等多种形式的文章体裁来对事件进行全方面的报道,并加强新闻标题、新闻图片、报纸版面样式的设计,开设能满足广大师生需求的新版块、新栏目,如为广大师生提供就业信息指南、失物招领、寻物启事等讯息的平台,增强报纸的可读性,从而提高广大师生的阅读兴趣。

构建和谐校园文化任重道远,需要广大师生员工的共同参与,校报作为校园文化建设的重要阵地,我们应该充分利用这一平台,努力营造良好的氛围,把民族地区新建本科院校的校报办出水平、办出特色,为学校的发展作出应有的贡献。

#### 注释及参考文献:

- [1]四川省教育厅.转发教育部关于进一步加强和改进高等学校校报工作的若干意见的通知.2005.7.15.
- [2]朱艳芳.浅议校报在高校校园文化建设中的作用.江南大学校园网.
- [3]周少四.试论高校校报在构建和谐校园中的作用.湖南女子职业大学校园网.
- [4]杨永军.新时期高校校报建设与管理综述及办报质量创新全书[M].河北:河北音像出版社出版发行.2005.10.

## On the Conditions and Countermeasures for the School Newspaper's Construction in the Newly Found Undergraduate Colleges in the Ethnic Regions

TANG Biao

(Animal Science Department, Xichang College, Xichang, Sichuan 615013)

**Abstract:**School Newspapers as a kind of newspaper of the party committees and administrative agencies is not only the ideological battlefield of the public, but also the carriers for ideological and political education and the mainstream media for building the school campus culture, which plays an important part in building harmonious campus in newly found undergraduate college in the ethnic regions.

**Key words:**Newly Found Undergraduate College; School Newspaper; Harmonious Campus; Campus Cultural Building

(责任编辑:周锦鹤)